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Wiedza o spoleczenstwie — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem typow

’ .. 0-1
zbiorowosci.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie typu zbiorowosci, ktorych czionkow tacza trwate
wigzi emocjonalne.

Poprawna odpowiedz:
C. wspdlnota

Zadanie 2.
. . . . | Wykazanie si¢ znajomoscia 1 rozumieniem modelu
Wiadomosci i rozumienie Y ' Si¢ Zha) 4 0-1
panstwa liberalnego.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie koncepcji panstwa jako ,,str6za nocnego”.
Poprawna odpowiedz:
A. panstwo nie ingeruje w funkcjonowanie gospodarki
Zadanie 3.
. . . .| Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem relacji
Wiadomosci 1 rozumienie y € znd) 4 ) 0-1
migdzy organami wladzy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dziatania podejmowanego przez Sejm w procedurze
tzw. ,,trzech krokow” tworzenia rzadu.

Poprawna odpowiedz:
D. Nakazuje sejmowi wybra¢ Prezesa Rady Ministréw.

Zadanie 4.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem relacji

migdzy strukturami Unii Europejskie;. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie najwyzsze] instytucji politycznej nadrzednej
w stosunku do organéw Wspdlnot Europejskich.

Poprawna odpowiedz:
B. Rada Europejska

Zadanie 5.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem

kompetencji Zgromadzenia Narodowego. 0-3

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wymienienie kazdego konstytucyjnego przypadku, kiedy
wspdlne obrady Sejmu i1 Senatu Rzeczypospolitej Polskiej uznaje si¢ za posiedzenie
Zgromadzenia Narodowego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Odebranie przysigegi od nowo wybranego Prezydenta Rzeczypospolite;.
e Wysluchanie orgdzia Prezydenta Rzeczypospolite;j.

e Uznanie trwalej niezdolnosci Prezydenta Rzeczypospolitej do sprawowania urzedu
ze wzgledu na stan zdrowia.
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Zadanie 6.

Korzystanie z informacji | Odczytanie informacji z wykresu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi dotyczace usytuowania ugrupowan
1 partii politycznych w Polsce na skali konserwatyzmu i liberalizmu.

Poprawna odpowiedz:
A. Falsz

B. Prawda

C. Prawda

Zadanie 7.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé

Wiadomosci i rozumienie . ..
z zakresu socjologii.

Zdajacy otrzymuje:
¢ 2 punkty za podanie trzech poprawnych pojec
¢ 1 punkt za podanie dwoch poprawnych pojeé

Poprawne odpowiedzi:
A. socjalizacja

B. anomia

C. konformizm

Zadanie 8.
a)

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem pojecé

Wiadomosci 1 rozumienie NP
z zakresu polityki.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie pojecia — konstruktywne wotum nieufnosci.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jednoczesne wyrazenie przez Sejm wotum nieufnosci dotychczasowej Radzie Ministrow 1 wybor
nowego Prezesa Rady Ministrow.

b)

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem skutkdéw

Wiadomosci 1 rozumienie ) . , .
procedury powotywania organow wiladzy panstwowej.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie gtownej konsekwencji procedury konstruktywnego
wotum nieufnosci.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Gwarancja, ze panstwo nie pozostanie bez rzadu.

o Zwigkszenie stabilnosci rzadu w panstwie.

e Utrudnienie mozliwo$ci wyrazania rzadowi wotum nieufnosci przez Sejm.
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Zadanie 9.
Porzadkowanie chronologiczne wydarzen
Korzystanie z informacji | sktadajacych si¢ na proces integracji Polski z Unig 0-1
Europejska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie poprawnej kolejnosci wszystkich wydarzen
sktadajacych si¢ na proces integracji Polski z Unia Europejska.

Poprawna odpowiedz:
1

moaw»
W RO

Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem zagadnien

Wiadomosci i rozumienie . . L. ;
zwigzanych z ochrong praw i wolnosci czlowieka.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi dotyczace ochrony praw i wolnosci
czlowieka.

Poprawna odpowiedz:
A. Prawda
B. Prawda
C. Prawda

Uwaga: Zdajqcy otrzymuje 1 punkt takze wtedy, gdy w zdaniu C zaznaczyl odpowiedz — Falsz.

Zadanie 11.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem

Wiadomosci 1 rozumienie . L .
wzajemnych zalezno$ci termindw prawnych.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupetnienie schematu dwoma terminami prawniczymi w taki
sposob, aby poprawnie ukazywat ich wzajemne zaleznosci.

Poprawna odpowiedz:

1. przepis prawny
2. kodeks

Zadanie 12.

Wykazanie si¢ znajomoscia budowy normy

Wiadomosci 1 rozumienie .
prawnej.

0lub2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za wymienienie elementow, z ktorych zbudowana jest norma
prawna.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Hipoteza, dyspozycja i sankcja
Iub

hipoteza i1 dyspozycja.
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Zadanie 13.

Identyfikowanie wskazanych na mapie panstw oraz
wykazanie si¢ znajomoscia przynaleznosci
wskazanych panstw do Unii Europejskiej oraz

do NATO.

Korzystanie z informacji 0-3

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wypelnienie catego wiersza w tabeli — zidentyfikowanie
kazdego panstwa na mapie oraz okreslenie jego przynaleznosci do Unii Europejskiej oraz
do NATO.

Poprawne odpowiedzi:

1. Austria i znak X przy UE

2. Norwegia 1 znak X przy NATO

3. Portugalia i znak X przy UE oraz przy NATO

Zadanie 14.
a)

Wyjasnienie r6znicy mi¢dzy obowigzkiem
Korzystanie z informacji | szkolnym a obowiazkiem nauki na podstawie 0—1
aktow prawnych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie roznicy.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Obowiazek szkolny jest okreslony przez wiek i1 rodzaj szkoty, podczas gdy obowiazek nauki
jest okreslony tylko przez wiek.

b)

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem

Wiadomosci 1 rozumienie S . \
zagadnien zwigzanych z zaktadaniem szkot.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie trzech podmiotéw majacych prawo zakladania
szkot podstawowych, gimnazjéw 1 szkot pogimnazjalnych.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e osoby fizyczne, np. osoba prowadzaca dzialalnos¢ gospodarcza

e 0soby prawne, np. stowarzyszenia lub fundacje

e jednostki samorzadu terytorialnego, np. gmina lub powiat

e koscioly

e zwiazki wyznaniowe

e instytucje, np. minister, minister kultury i dziedzictwa narodowego
e obywatele

Zadanie 15.
a)

Korzystanie z informacji

Uogolnienie informacji zawartej w tekscie

publicystycznym. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie stanowisk obu autorow.
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Stanowisko autora tekstu A. — Segregowanie uczniow jest szkodliwe.
Stanowisko autora tekstu B. — Segregowanie uczniow jest korzystne.

Uwaga: Zdajqcy moze uzy¢ okreslen synonimicznych w  odniesieniu  do wyrazow
segregowanie, szkodliwe, korzystne.

b)

Rekonstrukcja argumentacji autoréw tekstow

Korzystanie z informacji publicystycznych.

0-2

Zdajacy otrzymuje:
e 1punkt za sformutowanie dwdch argumentow uzasadniajacych stanowisko autora tekstu A
e | punkt za sformutowanie dwdch argumentow uzasadniajacych stanowisko autora tekstu B

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Argumenty uzasadniajace stanowisko autora tekstu A.
Segregacja ucznidw przyczynia si¢ do:

e wzrostu nierownosci spotecznych

e odtwarzania w szkole pozaszkolnych réznic spotecznych.

Argumenty uzasadniajace stanowisko autora tekstu B.

Segregacja ucznidéw umozliwia:

e tworzenie odpowiedniego srodowiska dla dzieci o wybitnych zdolnosciach
e ksztalcenie elit na odpowiednim poziomie.

¢)
Uzasadnienie wtasnego stanowiska oraz wykazanie
Tworzenie informacji si¢ znajomoscia 1 rozumieniem programow partii 0-2
politycznych.
Zdajacy otrzymuje:

e | punkt za wskazanie nazwy rodzaju partii politycznej, do ktorej moglby naleze¢ autor
tekstu A 1 za uzasadnienie swojego wyboru

e 1 punkt za wskazanie nazwy rodzaju partii politycznej, do ktorej mogtby naleze¢ autor
tekstu B i za uzasadnienie swojego wyboru.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:
Partia autora tekstu A.

Socjaldemokratyczna lub chrzescijansko-demokratyczna

Uzasadnienie
e Partia socjaldemokratyczna, np.:

Jednym z podstawowych postulatow socjaldemokratéw jest niwelowanie przez panstwo
roznic spotecznych i1 rozwinigta polityka spoteczna, przejawiajaca si¢ w powszechnym
dostegpie do edukacji i réwnym poziomie ksztatcenia.
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lub

e Partia chrzescijansko-demokratyczna, np.:
Hasto solidaryzmu spotecznego charakterystyczne dla partii  chrzescijansko —
demokratycznej zaktada wspieranie obywateli, ktoérzy gorzej radza sobie
z funkcjonowaniem w spoteczenstwie.

Partia autora tekstu B.
Liberalna lub konserwatywna lub chrzescijansko-demokratyczna

Uzasadnienie

e Partia liberalna, np.:
Z najwazniejszych haset programowych partii liberalnej, czyli wolnosci jednostki
1 indywidualizmu, wynika prawo kazdego obywatela do edukacji na oczekiwanym przez
niego poziomie.

lub

e Partia konserwatywna, np.:
Partii konserwatywna zaktada istnienie w panstwie hierarchii spolecznej, z czego wynika
idea elitarnej edukacji.

lub
e Partia chrzescijansko-demokratyczna, np.:
Partia chrzescijansko-demokratyczna akceptuje funkcjonowanie w panstwie gospodarki

wolnorynkowej, ktorej przejawem jest takze swoboda tworzenia roznorodnych szkot dla
wybranej mtodziezy, np. mtodziezy katolickie;j.

Zadanie 16.

Wyszukanie informacji w tekscie zgodnie z podanym

Korzystanie z informacii .
4 ] kryterium.

0-2

Zdajacy otrzymuje:
e 2 punkty za wymienienie czterech prawdopodobnych konsekwencji decentralizacji
szkolnictwa brytyjskiego

e 1 punkt za wymienienie dwoch prawdopodobnych konsekwencji decentralizacji
szkolnictwa brytyjskiego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Uzaleznienie wiedzy i umiejgtnosci absolwentow od szkoty, ktora ukonczyli.

e Zerwanie ciaglos$ci i spojnosci procesu dydaktycznego uczniow, ktoérzy zmienili szkotg.

e Mozliwo$¢ tworzenia przez studentéw indywidualnych i interdyscyplinarnych programéw
studiow.

e Konieczno$¢ adaptowania si¢ do nowych programéw i metod nauczania ucznidéw, ktdrzy
zmienili szkofe.
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Zadanie 17.
a)ib)

Korzystanie z informacji | Odczytanie danych statystycznych z tabeli.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem

Wiadomosci i rozumienie .
przemian spotecznych w Polsce.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie kierunku zmiany polaryzacji oraz za wskazanie
powodu zmiany oceny polskiego systemu szkolnictwa.

a) Poprawna odpowiedz:
Polaryzacja zwigkszyla si¢ lub zmniejszyta sig.

Uwaga: Odpowiedz uzalezniona jest od metody analizowania danych statystycznych.

b) Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Powdd zmiany oceny polskiego systemu szkolnictwa:

e reforma o$wiaty

wprowadzenie egzamindw zewngtrznych

nowa struktura szkolnictwa

zwigkszenie naktadéw finansowych przeznaczonych na oswiatg
wzrost kwalifikacji nauczycieli

Zadanie 18.

Tworzenie informacji | Pisanie wlasnego tekstu na podany temat. 0-20

Ocena zadania rozszerzonej odpowiedzi jest ocena punktowa przyznawana wedtug
okreslonych trzech kryteriow.

Kryterium I — Tre$¢ pracy (18 punktéw)
Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)
Kryterium III — Jezyk i styl — terminologia zwigzana z tematem wypracowania (1 punkt)

Temat pierwszy

Kryterium I — Tres¢ pracy (18 punktow)

A. sformutowanie co najmniej dwoch celdw dobrej edukacji: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie
za wskazanie kazdego celu — maksymalnie 2 punkty

B. omoéwienie kazdego ze sformutowanych celow: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie
za omowienie kazdego ze sformutowanych celéw — maksymalnie 2 punkty

C. ocena stopnia realizacji kazdego ze wskazanych celow: zdajacy otrzymuje po 2 punkty
za oceng stopnia realizacji kazdego ze wskazanych celéw — maksymalnie 4 punkty

D. zaproponowanie  zmian, ktore zwigkszylyby  stopien  osiagnigcia  kazdego
ze sformutowanych celow: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda propozycj¢ zmiany —
maksymalnie 2 punkty

E. uzasadnienie zaproponowanych zmian: zdajacy otrzymuje po 2 punkty za uzasadnienie
kazdej propozycji — maksymalnie 4 punkty

F. udzielenie odpowiedzi na pytanie postawione w temacie — Dobra edukacja, czyli jaka?
zdajacy otrzymuje maksymalnie — 2 punkty za sformutowanie wniosku
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G. wykorzystanie dwoch materialow zZrodtowych zamieszczonych w II czgsci arkusza
maturalnego: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wykorzystanie kazdego zrodta, tzn. jego
pelny opis oraz poprawny kontekst — maksymalnie 2 punkty

Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)
Kryterium III — Jezyk 1 styl — terminologia zwiazang z tematem wypracowania (1 punkt)

Temat drugi

Kryterium I — Tres¢ pracy (18 punktow)

A. sformulowanie tezy: zdajacy otrzymuje 1 punkt,
B. argumentacja tezy:

(12 — 9 pkt)

Zdajacy:

e rozwaza tez¢ w kontekscie alternatywy zawartej w temacie

e przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentow za przyjeta teza

e odwotuje si¢ do zwolennikow tezy przeciwnej i podaje jeden lub wigcej argumentow
ktoérych moga oni uzy¢

e zbija argumenty zwolennikow tezy przeciwnej

e podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja tez¢ w calosci lub w czesci.

(8 — 5 pkt)
Zdajacy:
e rozwaza tez¢ w kontekscie alternatywy zawartej w temacie
przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentdéw za przyjeta teza
przedstawia argumenty przeciw przyjetej tezie, ale nie odwoluje si¢ do tezy przeciwne;j
zbija argumenty przeciw przyjetej tezie
podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja tez¢ w catosci lub w czgsci.

(4 — 1 pkt)

Zdajacy:

e przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentow za przyjeta teza, ale nie odwotuje si¢
do tezy przeciwnej i nie wysuwa argumentow przeciw swojej tezie

e podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja tezg.

C. wykazanie stopnia zrozumienia problemu i jego doniostosci: zdajacy otrzymuje 1 punkt
jesli pisze wprost lub posrednio, Zze problem jest wazny

D. réznorodnos¢ odniesien 1 ztozonos$¢ argumentacji: zdajacy otrzymuje maksymalnie
2 punkty

E. wykorzystanie dwdch materialéw zrodlowych zamieszczonych w 11 czgsci arkusza
maturalnego: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wykorzystanie kazdego zrodta, tzn. jego
pelny opis oraz poprawny kontekst — maksymalnie 2 punkty

Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)

Kryterium III — Jezyk i styl — terminologia zwigzang z tematem wypracowania (1 punkt)
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